

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Notificări neînscrise nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
Se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la M. Dukas Nachf.,
Wuz. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
penik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ernst Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garsonă pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licările mai dese după tariful
și învoială. — RECLAMĂ pe
pagina 3-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în de-care di
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dăru în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 146.

Brașov, Luni-Marti 4 (17) Iulie.

1906.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1906

Se deschide nou abonament, la care invităm
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

O nouă declarație săsească.

De când cu declarațiile Sașilor
ardeleni, că simt necesitatea de a se
alătura politicesc la Maghiari și la
maghiarism, ei o au de furcă cu con-
naționalii lor germani de peste ho-
tare, chiar și cu frații lor trecuți de
la noi din Ardeal și așezați în Ro-
mânia.

Nu înțeleg nici Germanii din im-
periu, nici Sașii din regatul român
vecin, rostul celei mai noue politice a
Sașilor ardeleni; nu înțeleg mai cu
seamnă de ce Sașii ardeleni ar trebui
să meargă cu Maghiarii și cum nu gă-
sesc nici un singur motiv de a merge
măcar condiționat în unele privințe
și cu naționalitățile conlocuitoare ne-
maghiare, cu cari li împreună decă
nu alta, pericolul comun de desnațio-
nalisare.

Atât de mare a fost resensul, ce
l'a produs atitudinea politică a Sa-
șilor ardeleni la conaționalii lor de
pretutindeni, încât organul principal
săsească „Sieb. D. Tageblatt“ din Sibiu,
a aflat de lipsă a adresa prin redac-
țiunea sa mai multor foi din Ger-
mania o daclarare, ce are de scop a
explica și a scuza, pe cât numai este
posibil, acea atitudine politică nefi-
rească a Sașilor ardeleni.

Deși nu conține nimic non, de-
clararea, despre care vorbim, e inte-
resantă și caracteristică din mai multe
puncte de vedere. De aceea o vom
scrie-a aici cu câteva cuvinte.

Declarația se începe cu refrenul
cunoscut: Noi Sașii suțem abia ceva
peste două sute de mii de suflete,
față cu o putere covârșitoare de o sută
de ori mai mare. Vrea să dică, că
Sașii fiind puțini, sunt slabi și deci
trebuie să meargă cu cel mai tare, ca
să nu riște a fi striviți. Filosofia asta
a vieții practice, de care Sașii nu
s'au depărtat nici-odată, ei o formu-
leză acum drept dictat al unei nece-
sități absolute de a se alătura la ma-
ghiarism, cu tot șovinismul de care
acesta este stăpânit. Hotărârea de a
se arunca cu ochii închiși, acum și
pentru lung timp încă, în brațele
maghiarismului ei o motivează chipu cu
argumente, dicând:

Maghiarii au și vor avé încă
mult timp puterea nelimitată politică
și administrativă în stat, dér, cu totă
aparinta contrară, chiar și condițiu-
nile de viață politică ale poporului
săsească ar fi identice cu acele ale Ma-
ghiarilor, pe când s'ar contraria cu
conștiințele de viață politice ale ce-
lorlalte popore nemaghiare. Va să
dică comuniune de interese între
Sași și Maghiari, ér nici o legătură
de interese a acelor dintăi cu Slo-
vacii, Românii etc.

Credem, după cum asigură re-
dacția diarului săsească sibiian, că în
cercurile competente maghiare s'ar
recunoșce comuniunea de interese cu
Sașii sub condiția, că aceștia să le
dea mână de ajutor la construirea
statului noțional maghiar. Despre
aceea însă, că și în sinul Sașilor pă-
rerea acésta ar câștiga pe di ce
merge tot mai mulți aderenți, să ne
dea voe diarul sibiian a ne îndoi.
Sunt destule semne, că în sinul po-
porului săsească nu vrea să prindă ră-
dăcină nici-decum acea părere, ce
contrastază cu tot trecutul Sașilor
ardeleni.

Ceea-ce mai adauge declarația,
adresată de „S. D. Tghl.“ foier din
Germania pentru a ilustra pretinsa
necesitate absolută de a-se acăța de
pulpana maghiarismului, sunt uumai
cuvinte góle séu mai bine diis un joc
de cuvinte. De pildă afirmarea, că
Sașii s'ar expune numai la o „mórte
de gladiator“, decă s'ar pune, cum
așteptă mulți conaționali ai lor, în
fruntea „falangei naționalităților“ spre
a lupta contra maghiarismului.

Precauțiune, circumspecțiune, o-
portunitate, tóte pot avé loc până la
o margine. De aci încolo nu mai
ajută nici un argument, nici un fel
de explicare și scuza. Nu mai póte
avé nici un înțeles de a vorbi de
atitudine politică, și numai politică nu
póte fi ceea-ce faci, când, ca să scapi
de vre-un réu real ori închipuit,
te arunci peste cap în veltórea celui
mai mare pericol, ce te póte ame-
nința. Nicăiri n'a fost mai la loc di-
cala străbună: *Incidit in Scyllam
qui vult evitare Charibdim*.

Conflictul greco-român. Sâmbătă s'a
supus semnătorei regelui Carol decre-
tul pentru punerea în aplicare a legii
votată de parlament pentru fixarea de ta-
xe excepționale contra supușilor greci din
România. Prin acest decret se hotăres-
ce a se îndoi taxele de foncieră și a se în-
trei taxele de patentă. Afară de acésta de-
cretul mai decide prohibițiunea generală
a importațiunei tuturor mărfurilor de pro-
veniență grecească.

Din Roma se telegrafiază, că diarul
»Corriere della Sera« din Milano publică
un lung articol asupra conflictului greco-
român, plin de o vie simpatie pentru Ro-
mânia; articolul citează crimele bandelor
grecesci și laudă fórté mult pe ministrul
de externe d-l general Lahovari.

Grecia amenințată de Anglia. Diarul
»Information« află din Sofia că guvernul
englez a cerut guvernului grecesc, ca să

zădărnicească activitatea bandelor grecesci
din Macedonia, altfel Anglia nu'l va mai
sprijini în chestiunea cretană.

Solemnitatea incheierii anului școlar la gimnaziul român din Brașov.

Discursul rostit de d-l director al gimnaziu-
lui Virgil Onițiu.

— Fine. —

Este timpul suprem sosit, ca să ne
ingrijim a ne cresce un strat de meseriași,
care să coréspundă unor recerinte mai
înalte. Cum va puté meseriașul crescut din
băieți nevârstnici și cu cunoscințe elemen-
tare de câteva clase primare, rar de câte
1—2 clase gimnaziale, susține concurența
ce cresce zilnic pe terenul producțiunei
manuale, față cu meseriașii străini mai
culți și mai bine înzestrați? De aci încolo
și meseriașul, care ține să se ridice și să
ajungă la un rost în societate, trebuie să
aibă acel minim de cultură generală, care
se câștigă în cele 4 clase de jos ale șco-
lelor medii. Viitorul apropiat o să arate,
că marea majoritatea a meseriașilor noștri,
cari se vor recruta și de aci înainte din
elemente cu o pregătire culturală insufi-
cientă, va fi condamnată la rost de căr-
paci și de codaș. Energia luminată și pre-
vedătoare a părinților va trebui în acest
punct să covârșescă aversiunea nesocotită
și alurele domnesci ale copiilor, cari as-
piră la »domnie chipu« îndată ce au făcut
cu chiu cu vai 4 clase gimnaziale.

Tot aci trebuie să le atrag atenția
părinților cuminiți asupra școalelor speciale
de meserii, în cari se primesc școlarii ab-
solvenți de 4 clase gimnaziale séu reale, în
cari se cere nu atâta carte, cât mai mult
îndemănare și stăruință și din cari ies stra-
turile superioare ale clasei muncitoare. Sunt
școalele industriale de lucrări în lemn și
în metal, apoi școalele tehnice inferioare de
mașini, — în cari Românii noștri sunt
adevărați corbi albi și din cari tinerii în
2—3 ani se cvalifică pentru meserii supe-
riore, căutate și fórté bine plătite.

Vé aduc un simplu exemplu. Cunosc
atâtea tipografii românesce în țéră, numai
aci în Brașov avem două și trebuie să con-
stat cu regret, că încă nu am văzut nici-
căiri la noi un singur tipograf mașinist
român. Toți mașinistii din tipografii sunt
streini. Măcar că un mașinist bun se plă-
tesce cu 140—180 de coroane pe lună și
și mai bine. Câți conducători tehnici de
mașini avem noi în numeroasele fabrici din
țéra noastră? Câți confecționatori de mo-
bile mai fine? Câți măștrii de lucruri mai
fine executate în fier și tînchea? — Éță te-
rene nouă și largi de muncă alésă și ren-
tabilă, în cari îndemănarea și inteligența
se țin la un loc, terene, pe cari e păcat
să le lăsăm exclusiv în mâni streine!

Trecem la seria a doua a celor cu
patru clase isprăvite, cari arată destulă
capacitate pentru studii teoretice, dar pe
cari părinții nu sunt în stare să-i țină încă
vr'o 8—10 ani la școlă până să-i vadă
»domni« cu diplome de cvalificațiune.

Acestora le stau la noi 3 cariere des-
chise: cariera de învățător, cariera comer-
cială superioară și cariera militară. În 3—4
ani ei pot să-și mântuiască studiile spe-
ciale: fiitorul învățător la o preparandie,
comerciantul-contabil la școlă noastră co-
mercială superioară, ér fiitorul ofițer în o
școlă de cadeți. Firea tinerilor, aplecările
lor și situația materială a părinților vor

determina alegerea uneia dintre acele 3
carriere. În deosebi țin să accentuez, ca
părinții să nu neglige cariera militară, în
care mai înainte vreme intrau relativ mai
mulți tineri români decăt astăzi și în care
e bine să fim în mod demn reprezentați
prin cât de mulți ofițeri de naționalitate
română.

3. Ajung la categoria a 3-a: la tine-
rii cari vor să părăsescă gimnaziul după
ce au terminat clasa a VI-a. O spun dela
început. Lucrul acesta aci nu mai prea are
rost. Aci, când nici la teologie, nici la
farmacie, nici la administrație nu se mai
admit tinerii cu 6 clase, ci se cere cvali-
ficația gimnazială completă,—categoria a-
césta trebuie să cadă. Părinții trebuie să
se decidă pentru cariera viitoare a filor
lor pe trépta precedentă, la isprăvirea cla-
sei a IV-a, și decă au făcut un pas chib-
zuit atunci, — apoi trebuie să stăruie acum
ca sextanul să termine tóte 8 clasele gim-
naziale și atunci să-și alegă cariera.

4. Astfel ajungem la cei de pe ur-
mă, la absolvenții gimnaziului complet.

E evident, că pentru aceștia stau
deschise carierele intelectuale, dintre cari
am dori să nu se uite de părinți: cvalifi-
cația ușoră și pentru noi de mare folos
a fiitorilor notari comunali, adecă cariera
administrativă, precum și cariera militară
superioară: academiile militare. Cei ce intră
la drepturi și la medicină, e bine să știe,
că se pot ușor și bine aplica ca juristi și
ca medici și în armată, decăt împrejurările
civile nu li-se par destul de favorabile. Și
decă e să-mi exprim o dorință, — apoi în
divergență de opinia fieiertatului nostru
metropolit de odinioară, Ivacicovic — dic,
că *aceia dintre absolvenții noștri, cari sunt
mai talentați, mai cu inimă, mai munci-
tori și mai cu dragoste de neam să între
la teologie, ca să se facă luminătorii cu
crucea în frunte ai iubitelui nostru popor.*
O dorință, care în condițiile materiale des-
tul de bune ale preoții noastre de aci,
cred că se va îndeplini.

Ingineri, medici, advocați, profesori,
silvicultori, agronomi etc. reprezintă tot
atâtea profesii intelectuale liberale, cari
se deschid absolventului de gimnaziu. Că
pentru care profesii se va dedica —
rémâne în aprecierea particulară a tîn-
rului și a familiei sale, cari vor tiné sémă
de tóte considerațiunile date și numai lor
cunoscute.

Timpul și locul nu-mi permit să in-
tru în amănunte. Trebuie să mă mulțu-
mesc deci cu aceste puține îndrumări și
nute mai mult în privazul practicității și
dorind ca stimații părinți și iubii elevi
întruniți aci să profite din acest puțin,
cât se póte de mult, spre binele lor și a
neamului nostru, declar anul școl. 1905/6
de încheiat.

Regele Eduard și împăratul Wilhelm.

Un corespondent din Viena, care întreți-
ne legătură cu cercurile diplomatice, scrie
următoarele:

»Tótă lumea a rémas trapată când
dilele acestea s'a ivit svonul, că regele Edu-
ard are de gând să meargă la Potsdam la
botezul nepotului împăratului Wilhelm.
Svonul nu se prea potrivea din cauza, că
regele va pleca la 9 August din Windsor și
la 11 August va sosi în Marienbad, pe când
diua botezului este pusă pe 12 August.
Intrebând la locurile competente — mi s'a
răspuns că tot svonul nu este de cât o

scornitură. Nică n'a fost vorbă de așa ceva. Din contră, regele Eduard își va face și anul acesta cura la Marienbad, apoi de aici va merge la Ischl spre a visita pe împăratul Francisc Iosif și pe urmă se va întorce în Scoția. Se poate, că în Germania să facă o stațiune nocturnă mai lungă, dăr de o întâlnire cu împăratul Germaniei nu se scie absolut nimica.

Regele Eduard simte o aversiune pronunțată față cu nepotul său, și este de prevădut, că va trece încă mult timp până se va pute vorbi de o întâlnire între cei doi Suverani.

Față cu scirea vieneză de mai sus, o scire diametral opusă sosese din Berlin. Anume diarul »Berliner Lokalanzeiger«, totdeauna bine informat, susține că regele Eduard și împăratul Wilhelm se vor întâlni negreșit la botezul nepotului împăratului german și din cauza acesta botezul se va face cu câteva zile mai înainte. Eventual întâlnirea va avé loc în împrejurimile de la Wilhelmshöhe.

Reactivarea lui Dreyfus. În camera franceză guvernul a prezentat în ședința de Vineri, 13 Iulie, proiectele de legi despre numirea lui Dreyfus la gradul de maior și a lui Piquart la gradul de general. Camera a adoptat cu mare majoritate 473 contra 42 voturi, aceste proiecte, precum și propunerea de a se afișa în toate comunele Franței sentința curții de casație. Ședința a fost furtunoasă. Deputatul *Pressensé*, a întrebuințat expresiuni foarte aspre contra generalului *Mercier*, despre care — dăca — că regretă că nu pôte fi tras în fața justiției și infierat. Naționalistul *Pagliési-Conti* a exclamat: »Un guvern care tolerează, ca ofițeri să fie astfel insultați este un guvern de lași. Subsecretarul de stat *Sarrau* a sărit la deputatul naționalist și i-a tras o palmă. Se produse o mare învâlmășală și ședința s'a suspendat.

După redeschiderea *Pressensé* prezentă ordinea de zi, ca guvernul să fie somat a exclude din armată pe ofițerii culpabili de falsificarea și a lipsei de încredere în onoare. — Deputatul *Reveillaud* prezentă apoi ordinea de zi: »Camera își exprimă respectul față cu autorii revisuirii și infieră pe autorii crimei. Camera a respins prioritatea ordinei de zi a lui *Pressensé* și a adoptat pe cea a lui *Reveillaud*.

În senat a luat cuvântul generalul *Mercier* criticând faptul, că procesul de revisuire s'a făcut cu ușile închise. El susținea că sentința din Rennes a fost mai întemeiată de cât cea a Curții de casație. Proiectul despre reabilitarea lui Dreyfus a fost adoptat cu 185 contra 30 voturi. Președintele declară că »se simte onorat că pôte publica o sentință prin care se desărcinează conștiința și se îndreptă o mare eróre judiciară. Reabilitarea lui Piquard s'a votat cu 185 voturi contra 26.

În duelul ce a avut loc între *Pagliési-Conti* și *Sarrau*, acest din urmă a fost străpuns cu sabia și grav rănit.

Din dieta ungară.

Desbaterea generală a bugetului s'a început Sâmbătă, în 14 Iulie, și s'a terminat repede. Din partea naționaliștilor n'a luat cuvântul de cât un singur orator. După cum se anunță din Budapesta, deputații naționaliști nu vor pune piedeci nici la desbaterea bugetului diferitelor resorturi. Înainte de ședința de Sâmbătă, după cum scrie »B. H.«, deputatul *Mihail Polit* într'o convorbire cu ministrul președinte, a declarat că deputații naționaliști cel mult la portofoliul cultelor vor lua cuvântul spre a-și expune doleanțele în privința nedreptăților ce li-se fac naționalităților în cadrul acestui resort.

În urma atitudinii conciliante a deputaților naționaliști, bugetul se va vota repede și nu va fi nevoie a se cere o nouă indemnitate.

Interesarea deputaților față cu desbaterii descrește mereu și la ședința de Sâmbătă nu erau de față de cât vre-o 22 deputați, ér după pauza de amiază, președintele n'a mai putut recruta nici 10 deputați, ca să asculte discursurile.

Primul a fost deputatul naționalist Dr. *Nicolae Oncu*, care declară din capul locului, că principile, cari îl călăuzesc pe densus și soții săi de principii, sunt de a colabora în armonie cu ceilalți la bunăstarea și fericirea patriei și a popórelor sale având în vedere principiile adevăratei egalității, frățietății și libertății pe toate terețele.

Oratorul își exprimă regretul că partidul naționalist contra tuturor usanțelor parlamentare n'a fost recunoscut ca partid.

Mai mult decât ignorarea acesta a supărat pe naționaliști, programul guvernului, care nu se deosebesce de cel al guvernelor precedente, având în vedere exclusiv *statul național maghiar*, séu mabine interesele rasei maghiare. Acesta este o mare nedreptate și o despoiere de drepturi a naționalităților.

Noi nu cerem drepturi teritoriale séu drepturi naționale deosebite(?) nu vrem stat în stat și protestăm solemn contra acuzațiilor, ce ni-se fac pe această temă. Cerem însă energic drepturile constituționale, ce ne sânt garantate în legi.

Datoriile egale involvă drepturi egale, dăr din proiectul de buget vedem că banii țării se dau exclusiv pentru sprijinirea intereselor maghiare, cu deosebire însă, când e vorba de *colonisări și parcelări* și apoi la culte și instrucțiunea publică prin sprijinirea bisericilor specifice maghiare și înființarea de școli maghiare.

Guvernul nu permite naționalităților nici măcar înființarea reuniunilor economice, ér ministrul de culte refuză aprobarea statutelor chiar și a societăților de binefacere, cari au menirea de a ajuta pe elevii săraci.

Este regretabil că libertatea asociațiilor și întrunirilor nu e garantată prin lege, și că ordonanțele cu cari se guvernează la noi sânt îndreptate spre restrângerea libertății de întrunire a naționalităților.

Violarea egalității se manifestă cu deosebire pe terenul politice de culte și instrucțiunea publică. Guvernul și organele tot mereu accentuează că nu există țără, care să garanteze naționalităților atâtea drepturi ca Ungaria. Ei bine acesta nu este adevărat. Guvernul a ajuns până acolo, încât în toate școlile statului cere ca șireligia, catechismul și »*Tatăl Nostru*« să se *predea unghuresc*, altfel catecheteii își vor pierde subvenția de stat și de atitudine neînsemnată. Cerem remediarea acestor nedreptăți.

Guvernul, contra dispozițiilor legale, nu înființează și nu susține de cât școli maghiare, ér școlilor confesionale ale naționalităților întreținute cu mari jertfe nu li-se dă nici un ajutor din partea statului. Suma enormă prevădută în bugetul actual este destinată numai școlilor maghiare.

Oratorul apelază la guvern, să renunțe la politica nefastă a maghiarizării, care produce numai efecte destructive. Românii după cum arată vechii istorici, și-au iubit întotdeauna mai mult limba decât viața. Așa vom urma și noi.

În numele partidului naționalist declară că, neavind încredere în guvern, nu primesc proiectul bugetului.

Deputatul *Buzath* (poporal) accentuează necesitatea armoniei între partidele coalizate și declară că primesc proiectul.

Din partidul koșutist a luat cuvântul *Lázár Pal*, expunând relațiunile cu Austria. Primesc proiectul.

Szell Kálmán explică față cu antevorbitorul unele păreri ale sale în chestia raportului cu Austria.

În sfârșit *Kovács Ernő* (independist) critică unele dispoziții din resortul justiției, cu deosebire că la consulat supușii unguri se judecă după legi austriace.

Bugetul s'a primit în general și se trece la desbaterea specială a așa numitelor mici bugete: Cancelaria cabinetului, Curtea, Dieta, datoria statului, cheltueli comune, ministerul croat, curtea de compturi, presiulul ministerial și ministerul a latere — cari sânt primite fără desbatere.

Luni va urma desbaterea portofoliului de culte și instrucțiunea publică, după care se va lua resortul justiției, dedreze acești doi miniștri vor trebui să plece cât mai curind.

Doué interpelațiuni.

(D-l *Stefan Petrović* în chestia ordonanțelor lui *Lukacs*. — Baronul *Banffy* în chestia fondurilor năsăudene.)

În ședința de Sâmbătă 14 Iulie, a camerei ungare s'au făcut două interpelațiuni, una de către un deputat român în chestia faimoselor ordonanțe ale fostului ministru de culte *Lukacs*, ér a doua de

cătră baronul *Banffy* în chestia fondurilor grănițarești din Năsăud. Etă ce a dis primul interpelant, domnul

Stefan Petrović: On. Camera! În ședința dela 11 Iulie d. deputat *Iuliu Maniu* a adresat o interpelație ministrului de culte și instrucțiunea publică, întrebând care este atitudinea d-sale față cu ordonanțele fostului ministru *Lukacs György*. D-l ministru a răspuns imediat. D-l deputat *Maniu* n'a luat la cunoștință răspunsul fiind-că nu era răspuns la interpelație, ci l'a luat la cunoștință camera, respective majoritatea în numele camerei.

În asemenea împrejurări, eu în sensul regulamentului n'am dreptul de a lua în discuție conținutul interpelației, nici răspunsul ministrului, dăr am dreptul a adresa o nouă interpelație. (*Miscare*). Ușez de acest drept al meu cu atât mai vértos, cu cât răspunsul ministrului nu m'a satisfăcut. Nu m'a satisfăcut pe de o parte fiind-că el a lăsat în îndoială organele statului, ale guvernului, adevă pe inspectorii școlari în privința atitudinii lor față cu ordonanțele, ér pe de altă parte a lăsat în nedumerire și pe patronii școlilor dăcă sânt orî obligăți a respecta acele ordonanțe?

Oratorul resumând răspunsul, arată că acela nu e clar și relevă că răspunsul, ce-l așteptă, este: se să lămurască dăcă acele ordonanțe există de jure, séu nu există? Apoi urmăză:

Interpelația mea constă din trei întrebări și mă rog și aștept răspuns deosebit și clar la fie-care. Întrebările mele sânt (*celesce*):

1) Fost'a legal guvernul anterior, dă séu nu?

2) Dăcă a fost legal, pe ce basă de drept a revocat guvernul actual pe motivul ilegalității guvernului anterior unele ordinațiuni ale acelu guvern?

3) Ér dăcă guvernul a fost în adevăr nelegal, pe ce basă de drept menține guvernul actual alte ordinațiuni, emanate dela guvernul anterior, în special pe ce basă de drept nu revocă actualul guvern ordinațiunea dată de fostul ministru *Lukacs György* sub numerii 72000 și 72001?

Președintele: Interpelația se va comunica d-lui ministru de culte și instrucțiunea publică.

Baronul Banffy Dezső spune că a cecit un articol în »*B. H.*« despre fondurile de stipendii din Năsăud. Articolul l'a consternat și dăcă ar fi adevărate cele spuse acolo, ar însemna un pas pe povârniș contra intereselor statului național.

Interpelantul face istoricul regimentului de grănițeri de pe Someș începând de la 1763 până la desființarea lui 1851, ferindu-se ca de foc a-l numi regiment românesc, cum îi era numele. Expune luptele ce le-au purtat grănițerii pentru fondurile rămase după acest regiment, până la timpul când interpelantul în calitate de comisar a nimicit dreptul exclusiv al descendenților de grănițeri la stipendiile din acele fonduri. La 1903 au petiționat după stipendii din acele fonduri și 3 inși, cari nu sânt descendenți de grănițeri, sânt însă originari din unele din acele 44 comune grănițarești. Cererea petiționarilor s'a refusat.

Interpelația d-lui *Banffy* este așa:

Interpelație adresată d-lui ministru de culte și instrucțiunea publică în chestia fondurilor de stipendii năsăudene. Întreb respectuos pe d-l ministru președinte, dăcă e adevărată scirea din diare, că împotriva statutelor fondurilor de stipendii năsăudene aprobate de M. Sa, s'ar plănu a asigura beneficiile acelor fonduri exclusiv descendenților de grănițeri, nedreptățind pe cei originari din comune?

SCRIRILE DILEI.

— 16 Iulie n.

Mandatele protestate ale deputaților naționaliști. Mercuri în 18 Iulie n. se va petrața înaintea comisiei VI censurătoare protestul înaintat contra mandatului de deputat al d-lui dep. *Stefan Petrović*, ales în cercul *Zorlențului*. În aceeași di se va petrața și protestul înaintat contra mandatului dep. *M. Polit*. Petrațarea protestelor contra mandatelor deputaților Dr. *G. Popović* și *C. Brediceanu* s'a amânat până în ziua de 13 August n. în urma cererei avocatului Dr. *C. Manea*, pentru a presenta contraprobe.

O serbare frumoasă în Beiuș. Cetim în »*Familia*«: În 8 l. c. s'a ținut în Beiuș sfînțirea palatului episcopesc restaurat și în mare parte din nou edificat de actualul episcop diecesan Pr. *SSa Dr. Demetriu Radu*. Palatul din Beiuș nu are dimensiuni

nile celui din Orade, dăr în ceea ce privește împărțirea practică și aranjamentul frumos și cu gust, la prima privire se vede că și aici a lucrat aceeași mână și aranjamentul s'a făcut cu același gust și atât interiorul, cât și exteriorul îi face cele mai bune impresiuni. Sfînțirea a săvârșit-o însuși Pr. *SSa d-l episcop*, în prezența unui număr însemnat de oșpeți, cari totodată au fost invitați și la prânzul festiv, dat de Pr. *SSa*. Invitată a fost totă inteligența din Beiuș fără deosebire de confesiune și naționalitate și toți funcționarii domeniului.

Reuniunea învățătorilor români din Sălagiu își va ține adunarea generală la 2 August n. (*S. Ilie*) în comuna *Vârșolț*. Convocarea semnată de d-l vicar *Barbolyi* ca președinte și *V. Olteanu* ca vicepreședinte invită nu numai pe membrii acestei reuniuni, ci și pe domni protopopi și preoți, pe intelectualii sălăgeni și pe învățătorii, cari sânt membrii la alte reuniuni, ca să asiste la adunare. Cu acesta ocaziune se va da în *Vârșolț* și un banchet și o petrecere de vară.

Plecarea împărătesei Eugenia. Împărătesa *Eugenia* a plecat Sâmbătă din Ischl la Salzburg. Cu totă ploia torrențială, ce cădea, ea a fost condusă la gară de către Maj. Sa monarhul, arhiducele *Franz Salvator* și *Maria Valeria*. Pe drum un public imens a salutat curtea imperială. Despărțirea *Eugeniei* de împărat, *Maria Valeria* și ducele *Salvator* a fost foarte călduroasă.

Patriarhul Brancović se retrage. Coșpondența »*Figyelő*« e informată că patriarhul sârb *Brancović* se va retrage din postul său, în cursul acestei tommne, din cauza vârstei sale înaintate.

Statistica cultelor în România. La ministerul cultelor s'a întocmit o statistică, care cuprinde toate culturile existente în țără. Statistica acesta pe lângă denumirea acestor culte cum și modul cum sânt reprezentate, arată că în ultimii 20 de ani au trecut la ortodoxism peste 4 mii de ovrei, ér din celelalte culturi aproape 2 mii. Afară de acesta se mai arată în această statistică, că în decursul celor 20 de ani, au trecut dela ortodoxism la catolicism numai 50 de creștini, și acesta cea mai mare parte femei.

Avis școlar. Din partea rectoratului *Internatului Pavelean* de băieți gr. cat. din *Beiuș* primim spre publicare următorul avis. Părinții cari ar dori, ca pruncii lor pe anul școlar 1906/7 să fie așezați în internatul »*Pavelean*« de lângă gimnasiul din *Beiuș*, sânt avisați, ca cel mult până la 20 August a. c. să-și trimită suplicele la rectoratul acelu internat. Taxa de întreținere la an e: 240 cor., pentru uniformă 60 cor. și pentru instrucție 10 cor. pe an. La olaltă 310 cor. Plătirea are să se întemple cu totă punctualitatea în două rate anticipative semestrale.

Gimnasiu maghiar în Bucuresci. »*Secolul*« află, că arhiepiscopia catolică din Bucuresci a început să facă demersuri la ministerul român al instrucției pentru a obține autorizația de a înființa în Bucuresci la 1 Septemvrie un gimnasiu general maghiar, care va fi subvenționat de guvern ungar. (?)

Patriarhul Ierusalimului a vândut mai multor creștini, pentru suma de un milion 600 de mii de franci, moșiile pe cari patriarhul le avea în Bucovina, moșii dăruite de boeri români. Actul de vânzare a fost iscălit.

Tinerimea română din Diciosânmărtin și împrejurime invită la petrecerea de vară ce o va da în 2 August n. 1906 (ziua sfântului proroc *Ilie*) în Diciosânmărtin în sala cea mare a hotelului »*Național*«. Beneficiul net este destinat pentru scopuri filantropice. Prețul de intrare pentru persoană 1 cor. 60 b., pentru familie 4 cor. Începutul la 8 ore séra. Contribuțiile peste taxă se primesc cu mulțumire și se vor publica pe cale diaristică. Ofertele generose să se trimită la adresa d-lui Dr. *Romul Boilă* avocat Diciosânmărtin.

Din comitetul aranjator fac parte 32 tineri.

Guvernul român a aderat la programul guvernului imperial rusesc pentru conferența păcii.

Delegația rusă a regim. Vologda a sosit la *Constanța Vineri*, unde s'a oferit ofițerilor ruși un banchet la cercul militar. Ofițerii ruși au vizitat apoi vaporul »*Principesa Maria*«. Séra s'au imbarcat pe încrucisătorul »*Elisabeta*« plecând la *Sulina*, ér de acolo la *René*. Sâmbătă ofițerii s'au reîntors în Rusia.

Evreii din România și achitarea lui Dreyfus. Vineri spre Sâmbătă noaptea a fost o animație mare în cercurile evreiesc din București. În toate prăvăliile s'au pus flori în jurul portretelor căpitanului Dreyfus și a apărătorilor săi.

Act de recunoștință. Încă tot zdrobiți sufletește, ne găsim în imposibilitate de a răspunde în particular tuturor prietenilor și binevoitorilor noștri, cari din incidentul trist al pierderii neuitatei noastre soții, respective mame, sôre, sore și mătușe *Milița Iovescu n. Vedrilla*, au ținut să aline parte prin depeși, scrisori și cuvinte mângâietore, parte prin participare la actul înmormântării, nemărginită noastră durere.

Îi rugăm deci pe acești cale să binevoiască a primi adânc simțita noastră recunoștință și mulțumită pentru gingașa și creștină atențiune. Caransebeș, 13 Iulie 1906. *Jalnică familie.*

Comunicările membrilor Academiei române au fost suspendate până la toamnă, când vor reîncepe lucrările de sesiune ale anului curent.

Desvălirea bustului lui Alexandru Lahovari. Erî, Duminecă, s'a făcut la R.-Vilcea desvălirea bustului lui Alexandru Lahovari. La orele 11 dimineața s'a celebrat un serviciu religios lângă monument, în piața Alexandru Lahovari, de P. S. părintele Athanasie Mironescu, Episcopul Râmnicului Noul Severin, înconjurat de clerul Episcopiei. Au urmat apoi mai multe discursuri.

Sciri din Rusia.

Duma a ascultat Sâmbătă cu o liniște perfectă răspunsurile ajutorului ministrului de justiție la seria de interpelări ce s'au adresat ministrului. D. Sollertinski a spus că ministrul va primi toate dorințele Dumei ce sunt în favoarea prestigiului justiției și legalității.

Deputatul Rodiceff a spus, că ministrul justiției nu este decât umilul servitor al ministerului de interne care a adoptat drept deviză: este mai bine a se contraface legea decât a se pune în libertate un inocent; poporul rus a pierdut orice încredere în justiție, căci verdictele tribunalelor se pregătesc înainte de a se pleda procesele.

Deputatul Aladin în numele grupului muncii, a declarat că deputații nu vor admite nici-o dată limitarea libertății lor personale, care va fi apărată de poporul întreg. D-l Aladin a încheiat spunând că demisiunea guvernului este iminentă.

— Din Petersburg se anunță, că sunt temeri serioase de o revoluție de palat. Nemulțumirea ofițerilor se datorește la două împrejurări. Parte din ofițeri cer ca armata să nu fie întrebuițată pentru înăbușirea mișcării democratice, parte sunt de părere că această mișcare trebuie distrusă cu puterea trupelor.

— În cercurile ofițerescî purtarea Țarului față de regimentul Preobrajensky a produs o mare iritațiune. Comandantul regimentului a fost primit imediat după izbucnirea revoluției într-o audiență de Țar, care l'a primit foarte bine și l'a consolatat cu cuvintele: Fii liniștit. Totul va fi bine!... Țarul a vorbit aceste binevoitoare cuvinte în momentul, în care subscriesese deja arestarea comandantului.

— Din Sewastopol se anunță, că prefectul de poliție Kowalev a fost împușcat pe stradă cu mai multe focuri de revolver,

Sciri dela Expoziție.

Săptămâna trecută, fiind timp frumos, expoziția a fost vizitată de multă lume. Din cauze neprevăzute începerea cortegiilor istorice, fixată pe Sâmbătă, s'a amânat.

În urma propunerii mai multor persoane s'a admis ca, în luna Septemvrie să se dea o mare serbare în folosul pressei române.

Comisariatul general aduce la cunoștința publică, că visitele făcute în grupuri au avantajul reducerii taxei de intrare cu jumătate.

Dilele aceste va sosi la București spre a vizita expoziția d-l Grădescu, român basarabean, vice-președintele Dumei imperiale.

Până Miercuri seara s'au încasat în total de către comisariatul general al expoziției după losurile vândute și bilete de intrare suma de 227.000 lei.

Un mare număr de Români și Ruși din Basarabia au sosit Sâmbătă prin Ungheii la Iași, ducându-se la București spre a vizita expoziția.

Crima dela cafeneaua Bristol din București.

Vineri dimineața pe la orele 11 și jumătate s'a săvârșit, după cum am anunțat, la cafeneaua Bristol din bulevardul Academiei, o crimă în legătură cu estiuinea grecescă. Un tînăr macedonean în etate abia de 21 ani, numit *Nicola Madgearu, a ucis cu un foc de revolver pe un grec a nume Paraschidis.*

Etă câte-va amănunte asupra acestei crime, care pasionază opinia publică. *Nicolae Madgearu* este un tînăr macedonean sosit abia de câte-va săptămâni în București. El este originar din *Perlepe (Macedonia)* și este nepotul bogătașului *Stelide*, captat de Greci, în condițiunile și împrejurările cunoscute, spre a pune mâna pe averea lui.

Se scie, că *Stelide*, care a locuit 40 de ani în România, și-si adunase o avere de peste 2 milioane, a fost captat de propaganda grecescă prin acest *Paraschidis*, din *Chefalonina*, și dus la *Atena*. Aci bătăranul *Stelide*, în etate de peste 80 de ani și ajuns în stare de demență, slăbit și paralizat, a fost silit să iscălescă un testament prin care-si lasă întreaga avere — cum am spus de peste 2 milioane — societăților așa duse »culturale« din *Atena*, a căror menire s'a dovedit că este de a înarma bandiții în *Macedonia*. Legatar universal al testamentului a fost lăsat *Paraschidis*, cunoscut prin sentimentele sale patriotice grecesc, și agent în România al cător-va societăți din *Atena*.

Puțin timp după-ee *Stelide* a semnat testamentul în favoarea societăților grecesc, a murit subit, așa încât există bănuială că a fost otrăvit, pentru-ca societățile se pună mâna mai curând pe această însemnată avere. Într-ega familie a lui *Stelide*, împreună cu nepotul său *Nicolae Madgearu* a fost desmoștenită, nedându-i-se nici un ban.

Mai mult decât atăta. Probabil pentru ca nu cumva vre un membru al familiei să atace testamentul lui *Stelide*, făcut în condițiunile așa de suspecte, sub captațiune, furia bandelor grecesc susținute cu banii societăților moștenitoare, s'au deslășuit asupra nenorocitelor rude ale lui *Stelide*. Intre alții, un alt nepot al lui *Stelide*, frate cu *Nicolae Madgearu*, a fost tăiat în bucăți nu de mult de antariții greci. În același timp, *Nazari*, primarul român din *Magarova*, comuna în care s'a născut *Stelide*, și eforul român *Dida*, din aceeași comună, au fost de asemenea uciși de Greci.

Sub impresiunea acestor crime săvârșite asupra rudelor sale și a celorlalte ucișeri, *Nicolae Madgearu* a fugit la București. *Paraschides* se afla aici unde venise să ia ultimele dispoziții relative la testamentul lui *Stelide*. Din întâmplare, *Madgearu* îl vedu stând la o masă la cafeneaua *Bristol*. Se apropie de densus și-i trase un glonț de revolver în ureche. *Paraschidis* cădu jos, scaldat în sânge.

Pe când publicul alerga la sgomotul detunăturii, *Nicolae Madgearu* se îndreptă spre poliție, spre a se preda. Pe drum a fost întâlnit de căpitanul *Macarovic*, din artilerie, care l'a dus la poliție. *Paraschidis* a încetat din viață, pe când era dus la spitalul *Colțea*. Printre tinerii macedoneeni din București domnesce o vie agitație; pretutindenți se discută cu aprindere împrejurările, în cari s'a comis această crimă.

După săvârșirea crimei de pe bulevardul Academiei de către macedoneanul *Madgearu*, ministrul Rusiei, care are protecția supușilor greci, a fost la ministerul de interne și a cerut să se ia măsuri pentru anchetarea completă a omorului săvârșit și pentru pedepsirea vinovaților.

Înciintare.

Se aduce la cunoștința onoratului public român, că cursurile »Școlii pentru economia și industria de casă« pentru anul școlar 1906/7 se vor începe în 15 Septemvrie n.

În anul școlar 1906/7 va funcționa atăt secțiunea economică a școlii cât și cea industrială.

I. Instrucțiunea secțiunii economice, care stă sub conducerea d-șorei *Veturia Papp* va cuprinde: a) învățămînt practic: pregătirea bucatelor și a pâinei; conservarea legumelor și a pómelor; curățirea și ținerea în ordine a locuinței; grădinăritul; spălătul, călcatul și îngrijirea rufelor; confecționarea rufelor; b) învățămînt teoretic: economia de casă, chemia bucătăriei, contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; literatura română.

Elevele, ai căror părinți s'au îngrijitori nu sunt în *Sibiu*, au să locuiescă în edificiul școlii, *Strada Baier Nr. 1* (edificiul »Albinei«).

Se vor primi numai eleve, cari au implinit 15 ani și au terminat cel puțin școla elementară.

Instrucțiunea va fi exclusiv în limba română. Se va conversa însă și în alte limbi, îndeosebi în limba maghiară și germană, d'ér numai în pauză și la masă.

Taxele prescise: 1. Fiecare elevă internă va avé să solvescă o taxă lunară de K 50 —, din care se vor achita spesele efective ale școlii, cu excepțiunea remunerațiunei instructoarelor, pe care o achită reuniunea din al său. 2. Fiecare elevă externă va avé să solvescă o taxă lunară de K 40 —, pentru care va primi și améda și ojina.

Taxele sunt a se solvi tot pentru trei luni anticipativ.

În cas, că o elevă înscrisă deja întreprupe cursul fără motive acceptabile, e datore a despăgubi reuniunea pentru fiecare lună a anului școlar cu câte K 10 —.

Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pentru pat, 1/2 duzină din rufe necesare, 6 ștergere pentru bucătărie, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinți, haine necesare. Șorturile pentru bucătărie și-le vor face elevele înseși; d'ér șorturi pentru casă au să aducă cu sine.

Cursul se începe în mod regulat la 15 Septemvrie n. și se termină la 15 Iulie n.

II. Instrucțiunea secțiunii industriale, care stă sub conducerea d-șorei *Alexandrina Tieranu*, va cuprinde: cusut, croit, împletit cu mașina, tors și țesut.

Elevele pot fi interne și externe. Cele interne vor avé să solvescă pentru întreținere o taxă lunară de K 50 — și didactru lunar de K 10 —; cele externe vor solvi didactru lunar de K 10 —.

În caz, că o elevă înscrisă deja întreprupe cursul fără motive acceptabile, e datore a despăgubi reuniunea pentru fiecare lună cu câte K 10 —.

Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pentru pat, 1/2 duzină din rufe necesare, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinți, haine necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 15 Septemvrie n. și se termină la 15 Iulie n.

Pentru amândouă cursurile informațiunii se pot primi dela conducătorea școlii, d-șora *Veturia Papp*, *Sibiu*, *Str. Baier Nr. 1*.

Comitetul

»Reuniunii femeilor române din Sibiu.

Bibliografie.

Plantele cunoscute de poporul român, vocabular botanic, conținând numirile populare române, franceze, germane și științifice (latine), precum și o scurtă descriere a plantei, de *Z. C. Panțu*, custodele institutului botanic din București. Un volum de 400 pagini, cuprinzând 3600 numiri populare dela 1600 de specii de plante. Se pôte procura dela librăria *N. I. Ciurcu* din Brașov, cu prețul de 4 corone, plus 35 bani porto. Se recomandă profesorilor de științele naturale, celor ce se ocupă cu folklorul român și cu studiul limbei, farmacistilor, forestierilor și tuturor care se interesează de frumoșa știință a botaniceii.

A apărut romanul »Mara« de *Ioan Slavici* editura »Luceafărului« Pesta. Format octav mare pe 388 pagini. Prețul Cor. 3 plus 20 b. porto. Se pôte procura și prin tipografia și librăria *A. Mureșianu*.

ULTIME SCIRI.

Constantinople 16 Iulie. O bandă grecescă a răpit Miercuri noaptea 7 ciobani cuțovlahi din *Kserclivac*, districtul *Karaferia*, vilaetul *Salonice* și i-a tirit până la gârla *Bistrița*, unde au ucis pe 6 dintre ciobani, asvârlind corpurile lor în riu. Alșeptelea cioban a isbutit să scape.

București, 16 Iulie. Erî a ars fabrica *Anghel Arizan* din *Roșiori de Vede*. Se lățise faima, că i-au dat foc conspiratori greci. Aci se vorbește, că comitetul macedonean din *Sofia* ar fi amestecat aici și că la spatele lui ar sta érași *Boris Sarafoff*.

Viena, 16 Iulie. Contesa *Maria Goluchowska* mama ministrului afacerilor străinu al Austro-Ungariei a murit la *Scala* în *Galiția* în etate de 83 ani.

Berlin, 16 Iulie. »Agenția Wolff« află din *Petersburg*, că un om bine îmbrăcat a ucis erî în parcul dela *Peterhof*, cu 3 focuri de revolver pe generalul *Koslow*. Urmărit de trecători, asasinul a mai tras 3 focuri de revolver și a fost apoi arestat.

Paris, 16 Iulie. În totă Franța s'au aranjat erî reviste militare cu ocaziunea aniversării căderii *Bastiliei*. La *Paris* serbarea a avut un caracter mareș.

Dimineața a fost la *Longchamps* o strălucită revistă a trupelor. Președintele *Fallières* a fost viu aclamat. A asistat și regele *Combodgi*, *Sisowath*.

Societățile din *Alsația-Lorena* au defilat în fața statuei *Strassburg* și a monumentului *Jeannei d'Arc*, depunând corone de flori.

Sofia, 16 Iulie. Guvernul bulgar nu și-a stabilit încă atitudinea în actualul răboi valal dintre *Serbia* și *Austria*. Presa cere cu inzistență protejarea *Serbiei*, atacând pe principele *Ferdinand*. Diarele spun că, decă principele nu va proceda astfel va da proba cea mai vădită, că e un agent al pangermanismului.

Ultimela speranță a unei acțiuni comune a poporelor slave împreună cu *Ungaria* în protivă *Austriei* au fost spulberate prin declarațiunile ministrului președinte *Wekerle*. Presa bulgară califică drept șantaj purtarea *Ungurilor*, cari au speculat pe *Serbi* când au avut nevoie să obțină concesiuni dela *Austria*, ér acum le dau lovitura de grație.

Roma 16 Iulie. Președintele republicei franceze, în timpul șederei lui *Tittoni* la *Paris*, și-a manifestat intențiunea de a face în curând o vizită curței *Italiei*, când va vizita și expoziția din *Milano*.

Petersburg, 16 Iulie. În principiu s'a hotărit o întrevedere a Țarului cu împăratul *Wilhelm*. Intrevederea va avé loc în curând în mânia tuturor desmințirilor.

Petersburg, 16 Iulie. Turburările se întind până la *Peterhof*. Nici familia imperială nu mai e în siguranță.

New-york, 16 Iulie. Republica *Honduras* a declarat răboiul republicei *Guatemala*.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Traian H. Pop.**

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischof,

stațiune de tren și postă *Brunn-Maria-Enzersdorf*, 30 min. departe de *Viena*.

Arangiamnt modern

(pe lângă hydrotherapie completă, băi electrice, de aer, sôre, massage, electrisare, gimnastică suedă etc.)

Prețuri moderate.

Cu prospecte și informațiuni mai detaliate stă la dispoziție direcțiunea și medicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

Corsete

— cele mai bune și moderne —

la **B. Goldstein**, Brașov strada *Vămei 21*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.40
Renta de corone ung. 4%	95.05
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	84.70
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	94.95
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	207.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	155.65
Renta de hartie austr. 4 1/10	99.65
Renta de argint austr. 4 1/10	99.60
Renta de aur austr. 4%	117.85
Renta de corone austr. 4%	99.70
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.45
Losuri din 1860	158.40
Actiile de-ale Banței ung. de credit 1685.—	
Actiile de-ale Banței austr. de credit 806 50	
Actiile de-ale Banței austro-ung.	667.50
Napoleondori	19.10 1/2
Marci imperiale germane	117.37
London vista	240.25
Paris vista	95.52 1/2
Note italiene	95.55

Cursul pietei Braşov

Din 16 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94	Vend. 18.98
Argint român " 18.80	" 18.84
Napoleond'ori. " 19.06	" 19.10
Galbeni " 11.20	" 11.40
Marci germane " 117.20	" 117.30
Lire turcesci " 21.50	" 21.65
Soris. fonc. Albine 5% 101.—	" 102
Ruble Rusesci " 2.63	" 2.68

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de oficial la institutul de credit si economii „Sălăgiana“ in Jibou (Zsibó) se publica concurs, cu termen de 27 Iulie st. n. a. c.

Salariul anual incepator va fi 1000 corone.

Reflectantii au se documenteze, ca au absolvat vre'o scola comerciala superioara, eventual praxa de pana acum, precum si cunoastinta de

Postul e de a se ocupa indata dupa alegere, er' definitivarea se va intimpla numai dupa serviciul de un an.

Jibou, (Zsibó) in 14 Iulie 1906.

DIRECTIUNEA.

Anunt.

In farmacia D-lui Remus R. G. Ramonczay din Maria-Radna se primesce un tinar absolvent de VI—VIII cl. gimn. si cu maturitate de practicant in farmacie, pe langa urmatoarele conditiiuni:

Cel cu VIII. cl. gimn. si maturitate are de a practica doi ani in farmacie si la inceput are trei luni vipt (cost) si quartir gratuit, er' dupa expirarea celor trei luni, afara de vipt si quartir, are lunar 10 cor. bani de buzunar, er' in al doilea an 20 corone.

Er' cel absolvat de VI. cl. gim. are de a practica in farmacie trei ani si dupa trei luni are 6 cor. bani de buzunar, afara de cost si quartir in anul prim; in al II-lea 10 cor. lunar si in al III-lea an 20 cor. lunar si provedere intraga.

Fie-care tinar are de a se anunta la sus numitul farmacist, pana in 1 August st. n. a. c. prin parintele sau tutorul sau.

Numai tineri sirguincioşi, solidi si din familie buna primesc, care are voie a inveta si limba germana.

1—2.2463.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numarul a 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf la Eremias Nepotii.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1905 25 Iunie.	Activ	1906 17 Iunie.	24 Iunie.
68.104,786	48465286 Reser. metal. aur 72842265	102.912,799	102.732,265
4.176,731	19639500 „ Trate aur 29890000	2.078,841	2.017,533
41.118,056	Argint si diverse monede	68.967,838	65.912,305
23.581,158	Portofoliu Român si străin.	27.087,353	27.467,661
11.999,990	*Impr. pe efecte publice 6422900	11.999,876	11.999,876
14.316,173	„ „ in cont-corent 21044761	14.896,734	14.896,734
2.943,984	Fonduri publice	2.910,324	2.910,324
5.671,119	Efectele fondului de rezervă	5.767,518	5.767,518
574,067	Efect. fond. de amort. imob. si mater.	602,733	603,207
843,196	Imobile	857,993	889,227
84.538,877	Mobilier si Masini de imprimerie	81.027,957	81.668,582
—	Cheltueli de administratie	—	—
59.273,591	Depozite libere	19.040,228	22.447,720
317.141,728	Conturi-corente	338.150,194	339.312,952
	Conturi de valori		
	Pasiv		
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
19.771,835	Fond de rezervă	21.291,642	21.291,642
2.946,244	Fondul amortis. imob. si materialului	3.158,004	3.158,004
171.266,650	Bilete de banca in circulatie	215.458,160	217.344,910
1.182,890	Dobanzi si beneficii diverse	1.294,014	1.354,490
84.538,877	Depozite de retras	81.027,957	81.668,582
25.435,232	Conturi corente	3.920,417	2.495,324
317.141,728	Scomptul 5%	338.150,194	339.312,952
	* Dobanda 5%		

Prețurile cerealelor din piața Braşov.

Din 13 Iulie 1906.

Măsura său groatates	Calitatea.	Valuta in Kor. fl.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos	13 —
"	Grâu mijlociu	12 —
"	Grâu mai slab	11 —
"	Grâu amestecat	10 —
"	Săcară frumosa	9 —
"	Săcară mijlocia	8 —
"	Orz frumos	9 —
"	Orz mijlociu	8 —
"	Ovės frumos	9 —
"	Ovės mijlociu	8 —
"	Cucuruz	10 —
"	Mazăre	17 —
"	Linte	60 —
"	Fasole	24 —
"	Sămēntă de in	24 —
"	Sămēntă de cânepă	19 —
"	Cartofi	2 —
"	Măzărache	— —
1 kilă	Carne de vită	1 28
"	Carne de porc	1 28
"	Carne de berbec	— 96
100 kil.	Său de vită prospēt	40 —
"	Său de vită topit	62 —

De vândare

o casă nou zidită, pentru familia cu 7 locuinte, verandă inchisă cu sticlă, in cetatea Braşov, este de vândare cu condiții favorabile.

Informații de Administrațiunea „Gazetei Trans.“ 2--3.2461.

FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER
Braşov, Strada Porții nr. 21.
Recomandă marele deposit in specialități medicinale indigene și externe.
Specialități de gumă. Articoli pentru îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire SPIRIT LOBOGO (Lobogo franzbrantwein), doftorie bună contra durerilor de reumatism, junghiuři, dureri de cap, etc. Prețul 1 sticlă mică 80 b. 1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRIT de PAPRICA (Paprica franzbrantwein), doftorie probată contra reumatismului, ischias, soldină etc. Prețul 1 sticlă 1 cor. și 2 cor.

„SĂTMĂREANA“, institut de credit și econom. societate pe acții, in Sein (Szinérváralja).

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de practicant la institutul „Sătmăreana“ se publica concurs, pe lângă salariu anual de 800 corone.

Recursele instruate cu documentele referitoare la studiile absolvate și cunoștința de limbă sunt a se înainta Direcțiunei in Sein (Szinérváralja) până in 4 August a. c.

2—2.2462.

Direcțiunea.

Cerința principală a frumseții este Teintul frumos.
Fie-care Damă îl poate avea folosind
MARGIT-CRÈME
a lui FÖLDES.
Margit-Crème este un cosmetic fin, cu miros plăcut, împurată pielei îndată o molțate ca catifea, in 10 zile se schimbă pielea perfect și dispar fără urme piștruite, petele de ficat și ori-ce necurățenie de pe față.
Un avantaj are Crème această, că nu acopere pielea cu grăsime, nu o face lucie ca alte creme, din contra dispare lustru pielei ca și pudra, și in urma aceste se poate folosi și peste zi. Hrănește pielea, câștigând o frescheță ca de copil și molțate ca catifea.
Are avantaj important, că nu conține argint viu sau plumb, prin urmare este neavătătoare.
Prețul: un borean mare cor. 2—, mic C. 1. Margit-Săpun —70 b. Margit-Pudră C. 1-20 b. Margit-Pasta de dinți C. 1. Apa de obraz C. 1.
Producător: **Clemens v. Földes** farmacist in ARAD.
Comandă de 6 Cor. se trimite franco.
Se capătă la farmaciile: Jul. Hornung, Emil Iekelius, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler, Eugen Neustädter, H. Obert, V. Roth, Franco. Stenner, Teutseh & Tartler drug. in Braşov, și la farma Kernel Demeter in Orăștie. B.

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate
de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospētă dela cep in fie-care di? ? La
Restaurantul Schwarzburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
19—0 conducătorul restaurantul.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

N. P. Goldman

Braşov, Tergul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Bate orî și ce concurență in privința prețului asortimentului și gust.

Confecțiunile mele se lucră sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci.

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu pōla clopot, dela 15 corone in sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, nouitate, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn dela 14 corone in sus.

Pardesiuri negre pentru proți, din postav Kamgarn sau Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. in sus.

Costume moderne pentru copii, cadrilate, nouitate cu giletă, cu un rēnd sau două de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis. dela 9 c. in sus.

PALETOT (Raglan) pentru Dame, fason scurt din stofă bună englezescă, eela 12 cor. in sus.

1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, sau stropită, din stofă sau Kamgarn, dela 6 corone in sus.

Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe talie ajustate, cu fāsii de postav luciu, d. 12 cor.

Haveloc pentru bărbați, din pēr de Cămilă, dela 12 corone in sus.

Jachete (Raglon) pentru copii, din stofă engleză dela 6 cor. in sus.

Pelerine bărbătesci, pentru turiști, dela 10 c. in sus

Pelerine pentru copii, dela 5 cor. in sus.
Mantale de Dame pentru praf, din Mohair sau Kamgarn. dela 14 cor. in sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: **N. P. GOLDMANN.**